



十天拿执照!这在以前得仨月

政策宽了,时限短了,在济南注册公司容易了

“如果没有登记制度改革,我这家公司别说开展业务,压根儿就不会注册下来。”近日,看着墙上挂着的“济南星测数云信息技术有限公司”执照,慕彭健说了一句大实话。慕彭健这家公司主营无人机航拍研发和销售,注册资本一百万元,他一边注册一边筹备公司,比以前节约了两三个月的时间成本。而济南的工商登记制度改革,不止为慕彭健一人带来了益处。

文/片 本报记者 刘雅菲 任磊磊



拿着营业执照,慕彭健心里暖暖的。他表示,自己很荣幸能赶上这波改革潮,享受到政策红利带来的便利。

相关链接

注册资本 认缴登记制

实施工商登记制度改革后,公司实行注册资本认缴登记制,工商行政管理机关登记公司股东认缴的出资总额或者发起人认购的股本总额(即公司注册资本),而公司实收资本以及股东(发起人)认缴和实缴的出资额、出资方式、出资期限不再作为登记事项。

具体是,除法律、行政法规、国务院决定对特定行业注册资本最低限额另有规定的以外,取消了有限责任公司最低注册资本3万元、一人有限责任公司最低注册资本10万元、股份有限公司最低注册资本500万元的限制,也就是说理论上可以“一元钱办公司”;允许自主约定公司设立时全体股东(发起人)的首次出资比例,也就是说理论上可以“零首付”;允许自主约定出资方式和货币出资比例;允许自主约定公司股东(发起人)缴足出资的期限,不再限制两年内出资到位。

除募集设立的股份有限公司外,公司申请工商登记时,无需提交验资证明。

济南日均诞生 141户新企业

改革的效果很快就显现了出来。记者了解到,仅仅是注册资本认缴登记制改革,取消公司最低注册资本、股东首次出资比例、货币出资比例和出资期限的限制,公司实收资本不再作为工商登记事项,公司登记时无需提交验资报告这一类改革措施施行后,济南市的投资热情就显现了出来。四个月的时间里,济南共新登记各类企业12404户,同比增长102.38%,认缴注册资本424.18亿元,同比增长267.89%。在济南,每天平均有141户新企业诞生!

截至目前,全市12个企业登记大厅全部重新调整,增设预约登记、自助注册查询等辅助服务系统。有10%的企业通过预约服务办理注册登记,70%以上的企业实现了当天申请、当天领取营业执照,90%以上的企业在3个工作日内领取所有证照。

济南市工商局注册局局长王圣水表示,工商将实现严格的宽进严出政策。工商部门通过抽查的方式公示公司注册资本认缴情况,并对企业的经营活动进行监督,一旦出现问题,要进行处罚。目前济南市已经启用市场主体信用信息公示系统,《企业信用信息公示暂行条例》也已经实行。社会公众和企业可通过互联网随时查询这些信息,有效地筛选商业合作伙伴,避免欺诈陷阱。

百万注册资本的企业,随筹随办十天搞定

慕彭健的星测数云公司是2014年6月11日拿到的执照,与他5月30日递交申请的时间仅隔了十天左右。“这在以前根本就不敢想。”这是慕彭健的第二家公司,与之前注册第一家公司时的情景相比,他的感触不是一般地深。

慕彭健是典型的工科男,毕业后从事GPS销售工作,后来注册了一家代理公司。但是,他一直想发挥专业特长,研发无人机航拍,希望能成立

一家专业的公司。“但是这个行业如果注册资本过低,后期的市场推广很难展开。”考虑到当时只有十万元注册资金,他一直将这个想法深埋在心里。

今年4月份,慕彭健听说济南已经实行企业注册资本登记制度改革,工商部门只登记认缴的注册资本,无需登记实收资本,不再收取验资证明等。这激发了他创业的热情。

经过前期简单的准备工作后,慕彭健5月30日正式递交了登记注册申请。因为有了验资等繁琐的环节,公司注册得很顺利,6月11日他就拿到了执照,公司的注册资本是一百万。其间,他用先期资金开展筹备工作,仅几天时间,公司就正式开展业务了。

“终于可以挺着胸脯跟客户谈生意了。”拿到执照后,慕彭健有了底气。

开公司变容易了 而监管更严了

给慕彭健和徐女士带来益处的注册资本等级制度改革和“一址多照”都是《济南市人民政府关于改革工商登记制度优化营商环境的实施意见》的其中一部分,而推进工商注册资本登记制度改革,进一步放宽市场主体准入条件,是列入今年全市全面深化改革的重要内容之一。

为了推进工商注册制度便利化,济南提出实行“六项改革”,即注册资本登记制度改革、“先照后证”制度改革、住所(经营场所)登记改革、企业名称登记改革、经营范围登记改革、登记审批流程和年度报告公示制度改革。

其中,住所登记改革中,除了一址多照等措施外,还规定工商登记机关可以根据实际情况,要求申请人提供房屋所有权证、合法建设手续、乡镇政府或者村(居)委会出具的证明、房屋租赁协议(合同)等一种或多种证明材料作为住所合法使用证明,这让住所登记条件放宽了不少。

注册变得容易了,那监管就得严起来。严监管也同样成为了改革的重点。在不久的将来,济南市将建成企业信用信息公示系统,将年检照制度改为年度报告公示制度,建立经营异常名录制度、严重违法企业名单制度和企业公示信息抽查制度,通过企业信用信息公示系统上传、接收、反馈市场主体的注册登记、许可审批、年度报告、企业资质、行政处罚等信息,方便社会公众查询。对被载入经营异常名录或严重违法企业名单、有其他违法记录的市场主体及相关责任人,均依法纳入信用监管体系,采取部门联动响应措施,形成“一处违法,处处受限”的信用约束机制。还将落实国家境外追偿保障措施,将不履行认缴义务、有欺诈和违规行为的境外投资者及其实际控制人列入“重点监控名单”,并依法严格审查或限制其在济南市投资。

注册资金变“活钱”,小微验资不愁筹钱了

“如果没有注册公司的经验,一般人很难想象这便利有多深刻。”慕彭健很感慨。

对中小微企业来说,很多人申请工商营业执照最大的困难就是缺乏资金,而新的工商登记制度改革亮点之一就是“实缴”改“认缴”。简单来说,钱不用实实在在地打到验资账户中。

慕彭健在注册第一家公司时,和另一个合伙人筹资就筹了两个月的时间。上一个公司注册资本是50万元,慕彭健和合伙人一人出资25万元。“那段时间,天天想钱怎么来。

跟家人借?心里不踏实,我不想让家人担心。而且也有亲戚担心,现在我没了工作,把钱借给我担心我还不起。于是就想到了跟要好的同学借。”

慕彭健总结出的一套借钱的经验。首先对同学筛选,要选那些关系比较好且有一定积蓄和经济基础的,最终选定了四五位同学。之后,就是挨个打电话,“打电话不能上来就谈钱,乍这么一问,人家肯定不会借给你,得先铺垫。问问近况怎么样?最重要是看对方有没有投资意向,试探试探他手头有没有闲钱

等。然后再提出来:你看我搞了个项目,需要点资金,你看要不你投一点我们一块干,等等。末了,还得跟人家承诺还款期限和相应的利息报酬等。”

筹钱用了俩月,再走验资等手续又是一个月。等拿到企业组织机构代码、税号已经用了三个多月的时间。因为钱都存在验资账户里,那时他是等验资结束后,才开始筹备公司,公司损失在一二十万元。

“这项改革真是把钱变成了活钱。”

一个地址注册多家公司,一址多照省大量成本

注册一家公司,除了要有资金,还得有场地。现在要想租一处地段好的办公场所,可得需要不少钱。而改革后的工商登记制度中,允许“一照多址”和“一址多照”,允许分割地址或将集中办公区作为住所登记多家市场主体,这可为一些企业的经营者省了一大笔钱。

在历下区齐源大厦A座的一处400平米的办公室,除了一家叫博思投资中心的公司外,还注册了其他五家公司,这几家公司都是主营投资

业务,老板也都是一个人,为什么要注册六家公司呢?博思投资中心的会计徐女士解释说:“这六家公司的主要业务都是投资,一个公司不能投资多个项目,所以要注册好几家公司,对不同的项目进行投资,这样也可以扩大公司的经营规模。”

现在,这六家公司都是在一处办公场所办公,而在未实行“一址多照”之前,要想开这六家公司,就得租六处不同的地方。“现在租个办公地点多贵呀,六处办公地点都得靠房

租养着,这就给公司经营增加了一大笔费用。”除了房租,六家公司的人力成本也会大大增加。“这样我们一组办公人员就能同时运营这六家公司,也不用在各个办公地点来回跑,能节省很多人力和时间。”

而“一址多照”对于一些想要创业又缺乏资金,员工少但必须要有合法办公场所的企业经营者来说,也是一个重大的利好。“办公空间允许物理分割,租金也可以分摊,匀到每一家企业身上就轻松多了。”济南市工商局的工作人员说。